

भञ्ज्याङ

राष्ट्रिय दैनिक

BHANJYANG NATIONAL DAILY

वर्ष ४० अंक ३११

२०७८ चैत्र २२ गते मंगलबार, नेपाल संवत् १९४२ April 05, 2022

पृष्ठ ४

मूल्य : रु. ५/-

तनहुँका ३२० जनालाई जग्गाको निस्सा वितरण भूमिहीन भन्धन : 'जग्गाको लालपुर्जा दिने कहिले ? भोट माग्नालाई निर्वाचनको मुखमा निस्सा बाँटे'

भञ्ज्याङ समाचारदाता/दमौली

राष्ट्रिय भूमि आयोगसंगको सहकार्यमा तनहुँको बन्दिपुर गाउँपालिका र शुक्लागण्डकी नगरपालिकाका ३२० जना भूमिहीन

गरिएको हो। बन्दिपुर गाउँपालिकाले राष्ट्रिय भूमि आयोगसंग भएको सम्झौता बमोजिम भूमिहीन दलित, भूमिहीन सुकुम्बासीहरूलाई जग्गाको ऐलानी, प्रति जग्गा उपभोग गरिरहेको प्रमाण (निस्सा) वितरण

वडाध्यक्ष भानुभक्त पोखरेलले वडा कार्यालय परिसरमा एक कार्यक्रमको आयोजना गरी ऐलानी, पर्ती जग्गा उपभोग गर्दै आए पनि प्रमाण बिहीन रहेका स्थानीयलाई जग्गाको मालिक बन्ने पहिलो

अब यहि निस्साको आधारमा हुने छ। छिट्टै जग्गाको लालपुर्जापनि पाउनुहुने छ।

'जग्गा सम्बन्धी सबै विवाद समाधान होस भनेर गाउँपालिकाले निस्सा दिएको हो', अध्यक्ष थापाले भने, बन्दिपुरको वडा नम्बर १ बाट शुरु भएको निस्सा वितरण कार्यक्रम ६ वटै वडामा क्रमिक रूपमा सुरु गर्छौं।

यस्तै, शुक्लागण्डकी नगरपालिका-७ स्थाली बजारमा पनि आइतबार एक कार्यक्रमको आयोजना गरी भोगचलान गर्दै आएका २४७ जनालाई जग्गाको निस्सा वितरण गरिएको छ। शुक्लागण्डकी-७ स्थाली बजारका टिकाराम शर्माले जग्गाधनी लालपुर्जा प्राप्तिका लागि निस्सा प्राप्त गरेपनि त्यो कागजप्रति उनले शंका गरेका छन्। नगरपालिकाले उनको हातमा निस्सा थमाइदिए पनि उनको मुहारमा खुसी छाउन सकेको छैन।

२०३२ सालदेखि भानुमतीको थात्थलो छाडेर स्थालीबजार बसाइ भरेका उनको एउटै सपना छ : सिरानीमा लालपुर्जा च्यापेर निदाउने। नगरपालिकाले बाँडेको निस्सा हातमा हुँदा पनि लालपुर्जा पाइन्छ भन्ने फिरो आश नभएको उनले बताए। उनी भन्छन्, 'सबैले लिँदा किन नलिम भनेर मात्र निस्सा लिएको हो। लालपुर्जा हातमा नपुग्नेजसम्म भरोसा कति पनि

बाँकी तेश्रो पेजमा



बन्दिपुर-१ का भूमिहीन सुकुम्बासीलाई ऐलानी, प्रति जग्गा उपभोग गरिरहेको प्रमाण (निस्सा) वितरण गर्दै गाउँपालिकाका अध्यक्ष पूर्णसिं थापा, उपाध्यक्ष करुणा गुरुङ र वडाध्यक्ष भानुभक्त पोखरेल। तस्विर : भञ्ज्याङ

सुकुम्बासीलाई ऐलानी, प्रति जग्गा उपभोग गरिरहेको प्रमाण (निस्सा) वितरण गरिएको छ। बन्दिपुरको वडा नं. १ रिमाल्नीका ७३ जनालाई सोमबार र शुक्लागण्डकी नगरपालिका-७ का २४७ जनालाई आइतबार जग्गाको निस्सा वितरण

कार्य सुरु गरेको छ। गाउँपालिकामा ३५३ जना भूमिहीन दलित, भूमिहीन सुकुम्बासी तथा अव्यवस्थित बसोबासीहरूले जग्गा प्राप्तिका लागि निवेदन एका छन्।

गाउँपालिकाका अध्यक्ष पूर्णसिंह थापा, उपाध्यक्ष करुणा गुरुङ,

प्रक्रिया अन्तर्गत निस्सा वितरण गरेको हुन्।

'तपाईंहरूले कति ऐलानी, पर्ती जग्गा उपभोग गरिरहनु भएको छ, त्यसको प्रमाण तपाईंहरूलाई दिएका हौं', गाउँपालिका अध्यक्ष थापाले भने, 'जग्गाको नाप, नक्सा

सरकार बचाउन र दीर्घशान्तिका लागि गठबन्धन : गृहमन्त्री खाँण

भञ्ज्याङ समाचारदाता/दमौली

गृहमन्त्री बालकृष्ण खाँणले सरकार बचाउन मात्र नभई दीर्घशान्तिका लागि पनि अहिलेको गठबन्धन आवश्यक रहेको बताएका छन्। तनहुँ उद्योग वाणिज्य संघले दमौलीमा सञ्चालन गरेको आठौँ तनहुँ महोत्सवमा सोमबार समापन गर्दै उनले गठबन्धनको उपलब्धी सरकार बनाउनुमात्र नभई संविधानको रक्षाका लागि पनि भएको प्रष्ट पारेका छन्।

'लोकतान्त्रिक प्रणालीमाथि प्रहार भएपछि अहिलेको गठबन्धन बनेको हो, गृहमन्त्री खाँणले भने,

'संविधान बचाउन गठबन्धन गरिएको हो, सरकार प्राप्तिका लागि मात्र



नभई मुलुकको विकास र शान्तिका लागि पनि गठबन्धन आवश्यक छ।

गठबन्धन आज हामीले मात्र गरेको नभई विगत विभिन्न कालखण्डमा पनि हुँदै आएको स्मरण गराउँदै गृहमन्त्री खाँणले भने, 'गठबन्धन वैचारिक आधारशिलामा मात्र हुन्छ भन्ने नभई अब जाने गन्तव्य के हो त्यसको उपलब्धीका लागि पनि गठबन्धन गरिन्छ।'

'आफु हिजो पनि गठबन्धनको पक्षमा रहेको र आज पनि गठबन्धनको पक्षमा छु, त्यसमा लाजमानुपर्ने

कुरै छैन', उनले भने, '२०७४ सालको चुनावपछि जुन खालको गठबन्धन बन्यो त्यो गठबन्धनले संविधान च्यात्ने हो कि भन्ने जस्तो गर्न थालेको, स्वतन्त्र पत्रकार, मानव अधिकार, नागरिकहरूको सम्पत्ति माथिको अधिकार, स्वामित्व माथिको अधिकार माथि प्रहार, नेपालको मौलिक परम्परा र संस्कृति माथि प्रहार गरेर गुठि विद्ययक ल्याउने जस्ता कार्य गरी निषेधात्मक राजनीति गर्दै एक दलीय निरंकुशता थुपार्न खोजियो।'

गृहमन्त्री खाँणले नागरिकको जीवनरक्षा सरकारको पहिलो

बाँकी अन्तिम पेजमा

तनहुँमा पनि गठबन्धन गर्न कार्यदल बनाइदैं

भञ्ज्याङ समाचारदाता/दमौली

स्थानीय तहको निर्वाचनमा गठबन्धन गरेर जाने तनहुँका चार दलले निर्णय गरेका छन्। केन्द्रमा रहेको गठबन्धनलाई स्थानीय तहको निर्वाचनमा पनि कार्यान्वयन गर्ने सहमति भएको छ, कार्यदल गठन गरेर गठबन्धनलाई कसरी

कार्यदल बनाइनेछ। उक्त कार्यदलले गठबन्धनका लागि आवश्यकता अनुसार निर्णय गर्ने सहमति भएको खनालले बताए। उनले भने, 'केन्द्रमा गरिएको निर्णयलाई स्वागत गर्दै तनहुँमा पनि त्यसको कार्यान्वयन गर्ने सहमति भएको छ, कार्यदल गठन गरेर गठबन्धनलाई कसरी



नेकपा (माओवादी केन्द्र), नेकपा (एकीकृत समाजवादी) र जनता समाजवादी पार्टीका नेताहरूको सोमबार बसेको बैठकले आवश्यकता परेको खण्डमा वडास्तरसम्म गठबन्धन गरेर जाने निर्णय गरेका छन्। निर्वाचनमा गठबन्धनका लागि दसवटै पालिकामा कार्यदल गठन गर्ने सहमति भएको नेपाली कांग्रेसका सचिव लक्ष्मीभक्त खनालले बताए। उनका अनुसार हरेक पालिकामा दुई/दुईजना रहने गरी

लैजाने भन्ने विषयमा छलफल हुन्छ। बैठकमा नेपाली कांग्रेसका सभापति जितप्रकाश आले, निवर्तमान सभापति वैकुण्ठ न्यौपाने, माओवादी केन्द्रका केन्द्रीय सदस्य हरि चुमान, जिल्ला अध्यक्ष राजेन्द्रकेशरी न्यौपाने, एकीकृत समाजवादीका जिल्ला अध्यक्ष शंकरनारायण श्रेष्ठ, केन्द्रीय सदस्य चित्रबहादुर थापा, जनता समाजवादीका केन्द्रीय सदस्य शिवलाल थापा र जिल्ला अध्यक्ष कृष्ण गुरुङ सहभागी रहेका थिए।

व्यासका २१ हजारलाई टाइफाइड विरुद्धको खोप

भञ्ज्याङ समाचारदाता/दमौली

तनहुँको व्यास नगरपालिकाले बालबालिकालाई टाइफाइड विरुद्धको खोप लगाउने तयारी गरेको छ। राष्ट्रव्यापी खोप अभियान

शाखाले सोमबार खोप समन्वय समितिको अभिमुखीकरण कार्यक्रम गरी अभियान बारे जानकारी गराएको छ। चैत २५ गतेदेखि १४ वटै वडामा विद्यालयमा खोप केन्द्र कायम गरी बालबालिकालाई



आन्तर्गत सञ्चालन गर्न लिएको टाइफाइड विरुद्धको खोप अभियानका क्रममा नगरपालिका भित्र रहेका करिब २१ हजार बालबालिकालाई टाइफाइड विरुद्धको खोप लगाउन लिएको हो। नगरपालिकाको स्वास्थ्य

टाइफाइड विरुद्धको खोप लगाइने नगरपालिकाका जनस्वास्थ्य निरीक्षक लक्ष्मी गुरुङले बताइन्।

'लक्षित संख्या धेरै र स्वास्थ्यकर्मी सीमित रहेकाले खोप अभियान चुनौतिपूर्ण रहेको छ', उनले भनिन्, 'यस अभियानमा सबैको सहयोग आवश्यक छ।

सरोकारवालाको भूमिका महत्वपूर्ण रहन्छ।' स्वास्थ्य शाखाकी नर्सिड अधिकृत कल्पना दाहालले लक्षित संख्याको ८० प्रतिशत बालबालिका विद्यालयमा रहने भएकाले विद्यालयमै खोप केन्द्र निर्धारण गरेर खोप दिइने

बाँकी तेश्रो पेजमा

तनहुँका ३२० जनालाई जग्गाको निस्सा

छैन ।
जब हातमा लालपुर्जा पर्छ तब मात्र खुसी हुन्छु, उनले भने, यो औपचारिक मात्रै हो । चुनावको मुखमा आएर निस्सा बाढेर भोट फकाएको हो कि भन्ने हामीलाई शंका लागेको छ ।

भने, धेरै पटक बस्तीमा मन्त्री नै आएर लालपुर्जाको आश्वासन बाँडे, पूरा कहिल्यै गरेनन् । निस्सा लिएर लालपुर्जा पाउने फिनो आश पनि छैन । एक फेर हो र ? पटक पटक भएपछि कसरी आश गर्ने? लालपुर्जा नभएका यहाँका

आशा कोइराला, भूमि आयोग तनहुँका अध्यक्ष रामचन्द्र अधिकारी र शुक्लागण्डकीका नगरप्रमुख किसान गुरुङले निस्सा बाँडेका थिए ।

निस्साले टिकाराम र बाबुरामलाई जस्तै विष्णुमाया

नगरपालिका-७ का ३९ घरलाई लालपुर्जा वितरण गर्ने प्रक्रिया सुरु भएको भन्दै निस्सा बाँडेको छ । २४७ परिवारको निस्सा आएको भए पनि वितरण कार्यक्रममा धेरै सहभागी नै भएनन् । लालपुर्जा पाइन्छ भन्ने आश नभएको भन्दै धेरै सहभागी भएनन् ।

वडाबाट ९३० भूमिहीन दलित, सुकुम्बासी र अत्यवस्थित बसोबासीले लालपुर्जा प्राप्त गर्न निवेदन दिएकोमा ८६६ को विवरण अनलाइनमा दर्ता भएको छ । निस्सा आएकाको वितरण थालेको शुक्लागण्डकी नगरपालिका-७ का वडाध्यक्ष रामबहादुर क्षेत्री थापाले बताए । निस्सा वितरण लालपुर्जाको प्रक्रिया सुरु भएको उनले बताए । उनका अनुसार अब नक्सा नापजाँच गरेर लालपुर्जा वितरण हुनेछ । आफ्नै कार्यकालमा हरेकको हातमा लालपुर्जा थमाउने शुक्लागण्डकीका नगरप्रमुख किसान गुरुङले बताए । काम गर्दा गर्दै पनि आफ्नो कार्यकालमा नसकिएपनि अब आउने जनप्रतिनिधिले लालपुर्जा बाँड्ने उनले विश्वास दिलाए ।

शुक्लागण्डकी नगरपालिकाको वडा नम्बर ७ सँगै ८ र २ मा अत्यवस्थित, सुकुम्बासीको बसोबास अधिक छ । शुक्लागण्डकीका १२ वडाबाट ४ हजार ४०३ भूमिहीन दलित, सुकुम्बासी र अत्यवस्थित बसोबासीले लालपुर्जाका लागि निवेदन दिएका छन् । बस्तीमा सडक, बिजुली, खानेपानी, विद्यालयजस्ता आधारभूत विकास त भएको छ । तरपनि स्थानीय बासिन्दालाई पुर्जाविहीन हुनुको पीडाले सताइरहेको छ । हातमा आफूले उपभोग गरेको जमिनको जानपुर्जा नहुँदा हामी अनागरिक जस्तै बनेको उनीहरूको दुखेसो छ ।

जानकारहरूका अनुसार २०३० सालपछि शुक्लागण्डकीका स्थानीयलाई लालपुर्जा दिन गरिएको प्रयास यो आठौँ पटक हो । अहिलेसम्म सफल भएको देखिँदैन । आइतबार शुक्लागण्डकी

कसले जोगाउँछ हाम्रो

हिसाबले अतिकम विकसित र विकासोन्मुख मुलुकले बेहोर्नु परिरहेको छ ।

त्यसैले नेपाल, बंगलादेश, फिलिपिन्स, नाइजेरिया, जिम्बाब्वे, दक्षिण सुडान, किरिबाटी जस्ता जोखिमपूर्ण अवस्थामा रहेका मुलुकले विशेष रूपमा क्षतिपूर्ति माग गर्नुपर्छ । क्षतिपूर्ति पाउनु साना मुलुकको अधिकार हो भनेर स्थापित नगरसम्म हामीले नपाउन सक्छौं । बदलिँदो समयले कयौं नयाँ अवधारणाको जन्म गराउँछ र आफ्नो वास्तविक आकार ग्रहण गर्दै त्यसले विश्व व्यवस्थामा परिवर्तन निम्त्याउँछ भने जस्तै अब साना मुलुकले आफूले गर्दै नगरेको क्षतिको भरपाइका लागि आवाज दरिलो बनाउनु पर्छ ।

हाम्रो देशको हिमाली भूभागमा बसोबास गर्ने शेर्पा आदिवासीदेखि मधेसको टन्टलापुर घाममा पसिना बगाइरहेका थारु आदिवासीको भावी सन्ततीको रक्षाका लागि पनि हामीले आजैदेखि आवाज नउठाइ हुँदैन । नेपालको ७० वर्षको वाममन्थी आन्दोलन र पछिल्लो माओवादी जनयुद्धले पनि गाँस-बास-कपासको मुद्दालाई निकै जोडदार ढंगले उठायो । तर अब हामीले हाम्रो भावी पुस्तालाई विरासतमा कस्तो पर्यावरण दिएर जानेछौं भन्नेबारे पनि सोच्नु पर्नेछ ।

यसका साथै पर्यावरण क्षेत्रमा सकारात्मक परिणाम ल्याउन सरकार कसले कदम हिँड्ने पर्नेछ । हजार माइलको यात्रा पहिलो पाइलाबाट भने जस्तै नेपालले आफ्नो सकारात्मक पाइला गत दशकमा चाली नै सकेको छ । वनविनाश रोक्न तथा वन्यजन्तु संरक्षणमा नेपालले निर्वाह गरेको भूमिका संसारभर अतुलनीय छ । तर पनि हामी चुरेको विनाश, वायुप्रदूषण न्यूनीकरण, फोहोरमैला तथा ढल व्यवस्थापन, हिमताल संरक्षण, डढेलो रोकथाम, प्राकृतिक विपत् रोकथाम, खानेपानीका मूलको संरक्षण, उब्जाउ

भूमिमा भइरहेको प्लटिङ रोक्ने आदि क्षेत्रमा निकै पछि छौं । यसका साथै जलवायु, क्षेत्रमा दीर्घकालीन रणनीति तयार पार्ने जमिनी स्तरका सार्वजनिक बौद्धिकको निर्माणमा नेपाल सरकारले प्रयाप्त ध्यान पुऱ्याउन नसकेकोमा पनि हामी त्यति नै सचेत हुनुपर्छ ।

पर्यावरण र जलवायु संकटलाई सम्बन्धन गर्ने विषयमा हामीलाई साभा राष्ट्रिय पर्यावरण नीतिको खोंचो छ । यो त्यस्तो राष्ट्रिय नीति बनाइनु पर्छ जसमा कुनै पनि राजनीतिक दल र निर्वाचित सरकारले त्यसको कार्यान्वयनमा असहमति नजनाउनु स्वभाविक रूपमा यस्तो नीति बनाउन राष्ट्रिय बहसको खोंचो पर्छ । यस क्षेत्रका विज्ञ, सरोकारवाला र जनताको ढूलो हिस्सालाई यसमा सहभागी गराउँदै नीति निर्माणका लागि सरकारले यसको पहल लिनु पर्छ । मुलुकको विदेश नीति, राष्ट्रिय सुरक्षा नीति तथा श्रष्टाचार विरोधी नीति एउटै हुन्छ भने राष्ट्रिय पर्यावरण नीति पनि एउटै हुनुपर्छ । नेकपा (माओवादी केन्द्र) को हालै सम्पन्न महाधिवेशनले पर्यावरणबारे अलिकति भए पनि बोल्ने प्रयत्न गरेको छ । खड्गेरीमा बर्षात बनेर आएको दस्तावेजमा उल्लेखित पर्यावरणीय सौचले पाटीलाई यस विषयमा राष्ट्रिय पहल लिन उक्साउने छ ।

आजको संसारमा राजनीतिक, वैचारिक, आर्थिक, सांस्कृतिक, शैक्षिक, गरिबी, द्वन्द्वलगायत अनेकौं संकटका तारजाली हामीलाई रोक्न, अधित्तर तेर्सिएका छन् । तिनलाई पन्छाउँदै अघि बढ्ने क्रममा हामीले सबभन्दा पहिले पन्छाउनु पर्ने भनेकै पर्यावरणीय संकटको जालो हो । हाम्रो साभा पृथ्वी र पर्यावरण नै रहेन भने हामीले अन्य संकटहरू कहाँ गएर पन्छाउने छौं ? त्यसैले आजको पहिलो र अन्तिम प्रश्न नै हाम्रो पर्यावरण कसले जोगाउँछ भन्ने हो । फेरि कुनै 'नेपाली ग्रेटा थनवर्ग' ले हामीलाई भक्भक्काउनु अघि हाम्रो पर्यावरण मात्र होइन समग्र पृथ्वीबारे हामीले गम्भीरतापूर्वक मनन गर्नु पर्नेछ ।

सेतोपाटीबाट
(खड्का बागमती प्रदेशका वन तथा वातावरण मन्त्री हुन् ।)



शुक्लागण्डकी-७ का भूमिहीन सुकुम्बासीलाई ऐलानी, प्रति जग्गा उपभोग गरिरहेको प्रमाण (निस्सा) वितरण गर्दै भूमि आयोग तनहुँका अध्यक्ष रामचन्द्र अधिकारी ।
तस्विर : भञ्ज्याङ

निस्सा पाएका सबैसँग यस्तै यस्तै शंका र आशंका थिए । ३० वैशाखमा हुन लागेको निर्वाचनको संघारमा निस्सा बाँडेकाले भोट तान्ने उपाय हुन सक्ने आशंका गर्छन् बाबुराम सिग्देल पनि । निस्सा थमाउँदैंमा खुसी हुने अवस्था नरहेको उनले सुनाए । 'पटक पटक लालपुर्जा दिन्छौं भनेर ढाटिएकाले निस्सा बाँड्दा पनि आश जगाएको छैन, उनले

बासिन्दाहरूले सरकार भएको महसुस गर्ने नपाएको उनले बताए । उनले भने, 'आफूले उपभोग गरेको जग्गाको लालपुर्जा नभएपछि बैकमा धितो राखेर ऋण फिक्नसमेत पाएका छैनौं । यति मात्र होइन् हामीबाट सरकारले ढूलो मात्रमा राजश्व पनि गुमाइरहेको छ ।'

निस्सा पाएकाको जग्गा नाप जाँच हुने र लालपुर्जा दिइने भन्दै गण्डकी प्रदेशसभा सदस्य

श्रेष्ठलाई पनि लालपुर्जाको आश दिलाउन सकेन । उनले भनिन्, 'यसपालि पनि लालपुर्जा पाइँदैन होला भनेर आशंका बनाएको छ । उनले निस्सा बाँड्दै लालपुर्जा दिन्छौं भन्नु चुनावी आश्वासन ठानेकी छन् । लालपुर्जाको कुरा सुन्दा सुन्दै कान थाकेको उनले बताइन् । लालपुर्जाको आश्वासन धेरै पाइयो । आशमा धेरै पटक फारम पनि भन्थौं, हातमा अहिलेसम्म लालपुर्जा पर्न नसकेको दुखेसो गरिन् ।

जानकारहरूका अनुसार २०३० सालपछि शुक्लागण्डकीका स्थानीयलाई लालपुर्जा दिन गरिएको प्रयास यो आठौँ पटक हो । अहिलेसम्म सफल भएको देखिँदैन । आइतबार शुक्लागण्डकी

व्यासका २१ हजारलाई

तयारी गरिएको बताइन् । अहिले अभियानको रूपमा यसलाई सञ्चालन गरिएपनि पछि नियमित खोप अभियानमा यसलाई समावेश गर्ने तयारी भएको उलने बताइन् । विगतमा कुनै खोप लिँदा गम्भीर प्रकारको प्रतिक्रिया देखा परेको वा कुनै खाना वा अन्य वस्तुबाट कडा एलर्जी भएको भए, एड्सको लक्षण देखा परेको अवस्थामा खोप लगाउन नहुने बताइएको छ । टाइफाइड खोप लगाएपछि अन्य खोपहरूमा जस्तै केही सामान्य दुखाइ, सुनिने, हल्का ज्वरो आउने, टाउको दुख्ने, हात गोडा तथा जोर्नीहरू दुख्ने हुने

भएपनि विस्तारै ठिक हुने बताइएको छ ।

कार्यक्रममा व्यास नगरपालिकाका प्रमुख वैकुण्ठ न्यौपानेले खोप अभियान सफल पार्न सबैको भूमिका महत्वपूर्ण रहने बताउँदै खोप अभियान विश्वसनीय बनाउन वातावरण सिर्जना गर्नुपर्नेमा जोड दिए । कार्यक्रममा व्यास नगरपालिकाका उपप्रमुख मीरा जोशी, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत डिल्लीराम सिग्देल, प्रवक्ता एवं वडाध्यक्ष मोहनकुमार श्रेष्ठ, विभिन्न विद्यालयका प्रधानाध्यापक लगायतको सहभागिता रहेको बताइएको छ ।

महत्वपूर्ण कागजपत्र हराएको सूचना

तनहुँको म्याग्दे गाउँपालिका वडा नं. ५ मुलाबारीबाट मिति २०७८ माघ १५ गते तनहुँको दमौली बजार तर्फ आउने क्रममा मेरो महत्वपूर्ण कागजपत्र राखेको भोला सहित हराएको हुँदा कहि कतै देख्नु भेट्नु हुने महानुभावले निम्न ठेगाना तथा नजिकको प्रहरी कार्यालयमा बुझाइदिनु हुन अनुरोध गर्दछु ।

नाम : बेलुमाया थापा
ठेगाना : म्याग्दे गाउँपालिका-५ मुलाबारी, तनहुँ
सम्पर्क नं. : ९८१५११५२३८

बालबालिकालाई दिइने टाइफाइड खोप सम्बन्धी सूचना

यही **चैत्र २५ गते देखि वैशाख १८ गते** सम्म देशैभरका १५ महिना देखि १५ वर्षमुनिका सबै बालबालिकालाई टाइफाइड खोप प्रदान गरिँदै छ । बालबालिकालाई नजिकैको खोप केन्द्रमा लगी टाइफाइड खोप अनिवार्य लजाऔं । खोप लजाउने निश्चित मिति र स्थानको बारेमा जानकारी लिन स्वास्थ्य संस्था, विद्यालय वा वडा कार्यालयमा सम्पर्क गरौं ।

साथै यस अभियान पश्चात् नियमित खोप कार्यक्रममा टाइफाइड खोप पनि समावेश गरिनेछ र १५ महिना पुगेका सबै बालबालिकालाई एक डोज टाइफाइड खोप प्रदान गरिनेछ ।

प्रो अर्जुन अधिकारी फोन : ०६५-५६९२५३, ९८५६०६०४२४, ९८६६००९०९२

नेशनल इलेक्ट्रोनिक्स

व्यास-२, न्यूरोड, दमौली, तनहुँ

सबै किसिमको इलेक्ट्रोनिक्स सामानहरू बिक्री मर्मत तथा साटफेरको पनि व्यवस्था रहेको छ ।

ढोरवाराही डेण्टल केयरको सूचना

बिगत १८ वर्षदेखि अनवरत रूपमा सेवा दिँदै आएको यस ढोरवाराही डेण्टल केयर सेन्टरमा **दाँत, मुख तथा गिजा** सम्बन्धी कुनै पनि समस्या भएमा सम्पर्क गर्नुहोला । हामी सेवामा हाजिर छौं ।

अध्यक्ष/सञ्चालक : भरत पोखेल
ढोरवाराही डेण्टल केयर सेन्टर
ESTD. 2062
व्यास-४, दमौली, तनहुँ । सम्पर्क : ९८४६०६५१०२, ९८४६४७०४८०
पुनश्च : अफिस समय बिहान ८ देखि बेलुका ६ बजेसम्म ।

आलुनियम, स्टिल, काठका रेडिमेड फ्याल ढोकाहरू होलसेल तथा खुदा बिक्री गरिनुका साथै जिप्सन, स्टील तथा ग्रिल सम्बन्धी सम्पूर्ण काम सुपथ मूल्यमा गर्नुपर्नेमा हामीलाई सम्मनुहोस् ।

प्रो. होम थापा सम्पर्क : ९८०६७७६७२३, ९८७९२६६९५, ९७४५२८२४६४, ९८४६७२७४८

न्यू पशुपति आलुनियम ७ फ्रेब्रिकटर, स्टिल ग्रिल उद्योग

व्यास-३, दमौली, तनहुँ (प्रहरी कार्यालय पछाडी, एपोलो हस्पिटल लाइन)

चैत्र २६ गते शनिबार

१) पोखरा मणिपाल र फेवासिटी हस्पिटलका वरिष्ठ यौन, छाला तथा कुष्ठरोग विशेषज्ञ **डा. विनम्र बस्नेत** आउँदै हुनुहुन्छ ।

हाम्रा उपलब्ध सेवाहरू :

१) डा. हेमन्त श्रेष्ठद्वारा दैनिक बिरामी जाँच २) प्याथोलोजी ल्याब सेवा ३) भिडीयो एक्सरे सेवा वा मुटुको भिडीयो एक्सरे (ECO) ४) नेबुलाइजर (वाफ) सेवा ५) मुटुको इसिजि सेवा ६) ड्रेसिङ्ग र सुचरिङ्ग सेवा ७) हात खुडा भोंचिएमा फ्लास्टर सेवा ८) अब्जरभेसन सेवा ९) गुणस्तरीय फार्मसी सेवा

नोट : फोनबाट पनि नाम टिपाउन सक्नुहुनेछ ।

मिल्डू पोलिक्लिनिक प्रा.लि.

व्यास-२, दमौली तनहुँ । फोन : ०६५-५६४५७८, ९८४६०६२४६५, ९८४६७७०४७२

सजिलै स्वरोजगारी

अधिकृत बिक्रेता

दिप इन्टरप्राइजेज्

औटुव्हेरी-३, तनहुँ (बजाज शो-रूम, उचित भवन) । सम्पर्क : ०६५-५४०५७६/५४०४८२

प्रो. सुमन वि.क. ९८४६३७९४८७, ९८०८२३४७८

सेन्चुरी ज्वेलर्स

सुन चाँदी पसल

व्यास न.पा. २, दमौली, तनहुँ

बन्दिपुर गाउँपालिका
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय
बन्दिपुर तनहुँ । गण्डकी प्रदेश



तनहुँको चर्चित कौरा नृत्य : तनहुँ उद्योग वाणिज्य संघले दमौलीमा सञ्चालन गरेको आठौ तनहुँ महोत्सव-२०१६ सोमबार आयोजित समापन कार्यक्रममा तनहुँको चर्चित कौरा नृत्य प्रस्तुत गर्दै स्थानीय कलाकारहरू। तस्विर : नारायण खड्का/भञ्ज्याङ

ऊर्जा क्षेत्रमा पनि जलवायु परिवर्तनको असर

रासस/काठमाडौं

जलवायु परिवर्तनको जोखिम बढ्दै जाँदा त्यसको प्रत्यक्ष असर नेपालमा समेत परेको छ। विशेषगरी हिमाली क्षेत्रमा बढ्दै गएको तापक्रमका कारण हिउँ परलनेक्रम उल्लेख्यरूपमा बढेको छ। खडेरी बढ्दै गएको छ भने पानीका मूल सुक्दै गएका छन्। अतिवृष्टि, खण्डवृष्टि जस्ता कारणले वातावरणीय जोखिम पनि उत्तिकै बृद्धि भएको छ। यस्तो अवस्थामा नेपालको ऊर्जा क्षेत्रसमेत नराम्ररी प्रभावित भएको छ। गत असारमा गएको बाढीका कारण भण्डै रू तीन अर्ब बराबरको क्षति भएको थियो। ऊर्जा क्षेत्रमा पछिल्लो तीन वर्षको तथ्याङ्क हेर्ने हो भने भण्डै रू १० अर्ब बराबरको क्षति भएको छ।

यस सन्दर्भमा जलविद्युत् आयोजना निर्माण गर्दा वातावरणीय पक्षलाई पनि उत्तिकै ध्यान दिनुपर्ने मत जबर्जस्त रूपमा उठेको छ। जलविद्युत् प्रवर्द्धकले आयोजनाको विकास गर्दा वातावरणीय अध्ययन र समाजिक व्यवस्थापनमा संवेदनशील हुनुपर्ने आवश्यकता बढेर गएको छ। शनिबारदेखि राजधानी काठमाडौंमा तेस्रो हिमालयन हाइड्रो एक्सपो चलि रहेको छ। नेपालको ऊर्जा क्षेत्रमा नवीनतम प्रविधि भित्र्याउने र लगानीका नयाँ अवसरको खोजी गर्ने उद्देश्यका साथ आयोजित सो कार्यक्रममा जलवायु परिवर्तन र त्यसले ऊर्जा क्षेत्रमा परेको प्रभावका बारेमा समेत महत्वपूर्ण छलफल भएको छ।

जलवायु परिवर्तन, वातावरणीय अध्ययन तथा सामाजिक व्यवस्थापन सम्बन्धी छलफलमा सहभागीले

जलविद्युत् आयोजनामा हुने लगानीको दिगो प्रतिफल सुनिश्चिताका लागि पनि वातावरणीय पक्षलाई विशेष ख्याल गर्नुपर्नेमा जोड दिएका छन्। राष्ट्रिय प्रकृति संरक्षण कोषका वरिष्ठ संरक्षण अधिकृत मनिषराज पाण्डेका अनुसार जलवायु परिवर्तनको असर वर्तमानमा मात्र नभएर भविष्यका लागि थप चुनौतीपूर्ण हुने देखिएको छ।

नेपालका अधिकांश जलविद्युत् आयोजना पहाडी क्षेत्रमा निर्माण हुने वा निर्माण हुने क्रममा रहेकाले ती क्षेत्र नै बढी संरक्षण गर्नुपर्ने क्षेत्रका रूपमा देखिएको उहाँको भनाइ छ। संरक्षण गर्नुपर्ने क्षेत्रमा आयोजना धेरै हुँदा विकास र वातावरणलाई सन्तुलित रूपमा लैजानुपर्ने आवश्यकता रहेको उहाँको भनाइ छ। 'हामीले जलचर संरक्षण गर्न पनि त हामीले हेर्नुपर्छ, विगतका पाठका आधारमा आगामी दिनमा कार्ययोजना बनाउनुपर्ने महसुस हामीले गरेका छौं, एकीकृत जलउपयोग नीतिअनुसार नदी बेसिनमा आधारित विद्युत् विकास गर्दा वातावरणीय अध्ययन र समाजिक व्यवस्थापनका साथ साथै सामाजिक आर्थिक वातावरणीय कुरामा संवेदनशील बन्नुपर्छ, उहाँले भन्नुभयो।

सानिमा हाइड्रोका प्रमुख लगानीकर्ता डा सुवर्णदाश श्रेष्ठले वातावरणीय सामाजिक विषयवस्तुलाई प्राथमिकतामा नराखेकै कारण क्षति भोग्नुपरेको दृष्टान्त पेश गर्नुभयो। 'अब जलविद्युत्मा लगानी मात्र सोच्ने होइन वातावरण सामाजिक व्यवस्थापनमा पनि सोच्नुपर्छ, जलवायु परिवर्तन, आयोजनाको दिगोपन, स्थानीय सहभागितामा जान सकेमात्र हाम्रा आयोजना र त्यसको प्रतिफल

दिगो हुनेछ', उहाँले भन्नुभयो। वातावरणीय व्यवस्थापनमा वृक्षरोपणका लागि क्षेत्र पहिचान र विस्तार गर्न सरकारी कार्यशैलीमा सुधार गर्नुपर्ने उहाँको मत छ। उहाँले भन्नुभयो, 'आयोजना बनाउँदा वृक्षरोपण कहाँ गएर गर्ने जमिन नै पाएका छैनौं, हामी बिरूवा हुर्काउन तयार छौं, नेपालको नाइगा डाँडा दिनुस् न हामी खुसीसाथ गर्न तयार छौं, तर हामी आयोजनास्थल नजिकै किन्दै जाने कुराको समीक्षा गरौं।' विशेषगरी जलविद्युत् क्षेत्र आफैमा बढी प्राविधिक विषय भए पनि यसमा

वातावरणीय पक्षलाई ख्याल नगर्दा बढी समस्या खडा भएको छ। कतिपय प्रवर्द्धकले लाइसेन्समात्र बोकेर लगानी गर्न खोज्दा सफल नभएको दृष्टान्त पनि उत्तिकै छ। नेपालको ऊर्जा क्षेत्रमा लगानी गर्दै आएको अग्रणी बैंक एनएमबीले पछिल्ला दिनमा वातावरणीय पक्षलाई पनि उत्तिकै ध्यान दिएको छ। सो बैंकले हालसम्म ४५ आयोजनामा लगानी गरिसकेको छ। बैंकका प्रतिनिधि शरद तुलाधरले वातावरण र समाजिक पक्षलाई व्यवस्थित गर्न सरकारी निकायको सकारात्मक भूमिकाको जरूरी रहेको बताउनुभयो।

महिला अधिकार सुनिश्चित हुनु पर्दछ : उपसभामुख शर्मा

रासस/गण्डकी

गण्डकी प्रदेशका उपसभामुख सिर्जना शर्माले स्थानीय निर्वाचनमा हुने जुनसुकै गठबन्धनमा महिला अधिकार सुनिश्चित हुनुपर्ने बताउनुभएको छ। राष्ट्रिय महिला आयोगद्वारा आज पोखरामा आयोजित प्रदेशस्तरीय महिलाको नीतिगत तहमा पहुँच स्थापित गराउन राजनीतिक सहभागिता र सशक्तीकरण विषयक अन्तरक्रिया कार्यक्रममा उहाँले गठबन्धनका नाममा महिला अधिकार कुण्ठित गर्न नहुने बताउनुभयो। निर्वाचनमा गठबन्धन गर्ने पार्टीबीच प्रमुख, उपप्रमुख र अध्यक्ष, उपाध्यक्ष पदमा एकजना महिला हुनुपर्नेमा जोड दिँदै उपसभामुख शर्माले भन्नुभयो, 'संवैधानिक हक अधिकारका लागि

महिलाले संगठित पार्टीमा सशक्त रूपमा भूमिका खेल्नुपर्नेमा आवश्यकता औल्याउनुभयो।

संवैधानिक अधिकारअनुसार मुलुकका सबै क्षेत्रमा ३३ प्रतिशत महिला सहभागिता गराउन राजनीतिक पार्टी एवं निर्वाचन आयोगको महत्वपूर्ण भूमिका हुने विश्वास व्यक्त गर्दै उपसभामुख शर्माले त्यसका लागि महिला नेतृत्व विकास र उद्यमशील हुँदै आर्थिकरूपमा सशक्त भएर अधिक बढ्नुको विकल्प नभएको बताउनुभयो। संविधानसभा सदस्य एवं गण्डकी प्रदेशसभा सदस्य विकास लम्सालले समतामूलक समाज निर्माणमा सबै लाग्नुपर्नेमा जोड दिँदै प्रायः अधिकारलाई आधार बनाएर थप अधिकारका लागि महिला संगठित भएर अधिक बढ्नुपर्ने आवश्यकता औल्याउनुभयो।

जिल्ला समन्वय समितिका कास्कीका उपप्रमुख सावित्री भण्डारीले कर्तव्य पूरा गरेर अधिकार खोज्नुपर्ने बताउँदै स्थानीय निर्वाचनमा महिलालाई अगाडि बढाउन सबैको साथ र सहयोग रहने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो। राष्ट्रिय महिला आयोगका सदस्य सावित्रीकुमारी शर्माले आयोगले सामाजिक, आर्थिक, सांस्कृतिक र राजनीतिक विभेदको अन्त्य गर्दै महिला सशक्तीकरणमा जोड दिँदै आएको जानकारी दिनुभयो। आयोगले सातवटै प्रदेशमा यस्ता कार्यक्रम सञ्चालन गरेको उल्लेख गर्दै उहाँले नीतिगत तहमा महिलालाई पहुँच बढाउने उद्देश्य कार्यक्रमको रहेको बताउनुभयो। कार्यक्रममा कास्कीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी जयनारायण आचार्यले लैङ्गिकसम्बन्धी सवाल र निर्वाचन आयोग पोखराका होमनाथ पराजुलीले निर्वाचन र महिला सहभागिता विषयमा कार्यपत्र प्रस्तुत गर्नुभएको थियो। राजनीतिक दलका प्रमुख तथा प्रतिनिधि, स्थानीय तहका जनप्रतिनिधि, विभिन्न सङ्घसंस्थामा आबद्ध अधिकारकर्मी, सञ्चारकर्मी लगायतको सहभागिता रहेको आयोगका शाखा अधिकृत वर्षा ढकालले जानकारी दिनुभयो।



दिपक शर्मा मरासिनी
twitter.com/maraseni15
कहिले काही हामी कसैको लागि यति जरुरि पनि हुदैनौं, जति हामी सोच्ने गर्छौं त्यसैले जहाँ तिमी एक्दम खाँचो छ, त्यही मात्र आफ्नो उपस्थिती दिनु अन्यथा हरेकले तिमीलाई मजाकमा उडाई दिने छ।

मदनमोहन
twitter.com/Madankkharel
आशा र निराशा सायद दिन र रात हुन, रात पछिको विहानीको उज्यालोले एक नयाँ आशा एवं नयाँ उर्जाहरुको संचार गराई दिन्छ, रातभरि कल्पेका सिरानीका ती सपनाहरुलाई दिन फूलाई दिन्छ, साकार तुल्याई दिन्छ, आउँनुस साथिहरु आज फेरी एउटा सुन्दर विहानीलाई मीठो घिया र कफीको चुस्किसँगै स्वागत गरौं।

मनुशी
twitter.com/mannusii
यी मानवीय प्रवृत्तिहरु हुन् कहिलेकाहीँ अनजानमा भए पनि सानो तिनी गल्ली हुन्छन नै तर कसैलाई चोट पुर्याउने उद्देश्य हुनु हुँदैन, तसर्थ प्रत्येक शब्द विवेक प्रयोग गरेर सोचेर बोल्नुपर्छ ताकि पछि आफै पछुताउनु नपरोस्

सविन के.सी
twitter.com/kcsabin2014
जितबाट नमात्तिउ, हारबाट नआत्तिउ, पिडाबाट नडराउ, मात्र सन्तुलनमा बसौं। यी सबै परिस्थितिलाई सहि संयोजन गर्न सके मात्र जिवनमा परिवर्तन सम्भव छ। हार र जितको तात्त्विक बुझाइमा अबसर र चुनौतिको सहि समायोजन गर्न सिकौं।

सरकार बचाउन र दीर्घशान्तिका

दायित्व भएको बताउँदै कुनै पनि नागरिकले अकालमा ज्यान गुमाउन नपरोस् भनेर सरकार गम्भीर रहेको सुनाएका थिए।

उनले उद्योगी व्यवसायीको संरक्षणका लागि सरकार गम्भीर रहेको भन्दै उद्योगीको सुरक्षाका लागि सरकार गम्भीर र संवेदनशील रोजगारी वृद्धि गरी अर्थतन्त्र चलायमान बनाउन व्यवसायी गतिशिल बन्नुपर्ने र सरकारलाई सक्षम बनाउन उद्योगी व्यवसायीको भूमिका महत्वपूर्ण हुने बताएका छन्।

यस्तै, गृहमन्त्री खॉणले विद्युत् विकासका लागि मुलुकमा एमसिसिले सहयोग गरेको बताएका छन्। नेपालको विद्युत् विकासका लागि यो एमसिसि आवश्यक रहेको र एमसिसि नेपालको हित र पक्षमा भएकाले यसले नेपालको राष्ट्रियतालाई बलियो बनाउने दाबी गर्दै उनले भने, 'बिजुलीको तारबाट दुनियामा कतै पनि सेना नआएको छैन, बिजुलीको तारबाट सन्सारमा बिजुली आउँछ र नेपालमा पनि बिजुली नै आउँछ।' गृहमन्त्री खॉणले तनहुँमा जन्मिएका आदिकवि भानुभक्त आचार्यले नेपाली भाषाको विकासका लागि योगदान पुऱ्याएको चर्चा गर्दै भानुभक्त आचार्य नजन्मिएको भए नेपाली भाषाले यो उचाई प्राप्त नगर्ने बताए।

त्यस्तै, कार्यक्रममा खानेपानीमन्त्री उमाकान्त चौधरीले तोकिएकै मितिमा चुनाव गर्न सरकार प्रतिबद्ध रहेको बताउँदै मुलुक निर्वाचनको तयारीमा जुटिसकेको बताएका छन्। हरेक नेपालीलाई स्वच्छ खानेपानी पुऱ्याउन सरकार प्रतिबद्ध रहेको मन्त्री चौधरीको भनाइ थियो।

नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका केन्द्रीय सदस्य देवकुमार श्रेष्ठले हरेक वडामा कृषि उपज बजारीकरणका लागि सरकारले पहल गर्नुपर्नेमा जोड दिए। कार्यक्रममा तनहुँ उद्योग वाणिज्य संघका पूर्व अध्यक्ष मानकाजी श्रेष्ठ, गोरखाका पूर्व अध्यक्ष विश्वदेव श्रेष्ठ लगायतले निजी क्षेत्रको प्रवर्द्धनमा सरकार लाग्नुपर्ने बताएका छन्।

संघका अध्यक्ष एवं महोत्सव मूल समारोह समितिका संयोजक पविन्द्रकुमार श्रेष्ठले महोत्सवबाट आर्थिक, सामाजिक विकासका साथै स्थानीय उत्पादन, कृषि, धार्मिक, सांस्कृतिक, पर्यटकीय स्थल, उद्योग, व्यापार व्यवसायको सम्भाव्यता अध्ययन गरी प्रवर्द्धन गर्न टेवा पुगेका बताएका छन्।

महोत्सवमा मादीसेती नदीमा जलबिहारको व्यवस्था मिलाइएको थियो। सेती र मादीको संगमस्थल दमौलीमा जलबिहारको प्रचुर सम्भावना भए पनि जलबिहारले व्यापकता पाउन नसकेको भन्दै महोत्सव अवधिभर जलबिहार सञ्चालन गरिएको र यसले आकर्षण थपेको महोत्सवका प्रवक्ता इमकुमार मल्लले बताए।

डढेलो नियन्त्रण गरौं, बातावरण जोगाऔं । डढेलोले,

- ♦ वनमात्र नभई जैविक विविधता र सम्पदा पनि नष्ट गर्दछ,
- ♦ देशको आर्थिक समृद्धिमा प्रतिकूल असर पार्दछ,
- ♦ वातावरणीय प्रदूषण बढाउँछ,
- ♦ बाढीपहिरो तथा भूक्षय बढाउँछ,
- ♦ पानीको मूल सुकाउँछ,

त्यसैले, वन पैदावारको संकलन तथा खेती किसानी गर्दा आगोको प्रयोग गर्दा सावधानी अपनाऔं ।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड